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A 14. SZÁZADI MŰEMLÉK ÉPÜLETEN CIVILEK VÉGEZTEK SÜRGŐS ÁLLAGMEGŐRZÉSI MUNKÁLATOKAT

Beomlott a vermesi evangélikus templom tetőzete
Beomlott a vermesi templom tetőze-
tének egyik része a hétvégén – közöl-
te az épület megmentésén fáradozó 
Petrus Italus Trust Egyesület. A 
besztercei civilek a Műemlékmentő 
projekt keretében végeztek sürgős 
állagmegőrzési munkálatokat az 
épületen.

 » PAP MELINDA

B eomlott a vermesi evangélikus 
templom tetőzete az elmúlt hétvé-
gén – adta hírül Facebook-oldalán a 

besztercei Petrus Italus Trust Egyesület. A 
civil szervezet hónapok óta próbálja meg-
menteni az összeomlástól Beszterce-Na-
szód megye egyik legértékesebb szász 
műemlék épületét, és bár a templomhajó 
egyik részét sikerült megerősíteni, a másik 
része beomlott. „Bár számítottunk rá, attól 
még nem kevésbé szomorú, ami történt: 
beomlott a vermesi templomhajó tetőzeté-
nek egyik része. (…) Itt a tizenkettedik órá-
ban léptünk közbe, és azt reméltük, hogy 
a többi részét is megerősíthetjük” – írta 
bejegyzésében a civil szervezet. Hangsú-
lyozta, hogy a templomhajónak azon ré-
sze, ahol állagmegerősítési munkálatokat 
végeztek, épen maradt, a hajónak a felújí-
tás előtt álló részén szakadt be a tetőzet. A 
civilek bejegyzésükben rámutatnak: a tra-
gédia is mutatja, mekkora szükség van a 
beavatkozásra, hiszen a nyáron elvégzett 
munkálatok révén sikerült megmenteni a 
templom legértékesebb részét.

Megmenekült értékek
Az istenházán a Műemlékmentő (Am-
bulanța pentru Monumente) néven futó 
projekt keretében végeztek sürgős állag-
megőrzési munkálatokat. Első körben 
a templom legrégebbi részét, a karzatot 
erősítették meg, mely fölé védőtetőt is épí-
tettek, hogy lehetővé válhasson a hosszú 

távú restaurálás. A beavatkozás azért volt 
szükséges, hogy megelőzzék a víz beszű-
rődését, és megvédjék a templom legér-
tékesebb részeit: a karzat gótikus bolto-
zatát, a belső falfestményeket és a karzat 
külső falán talált 14. századi freskót.

Beszterce-Naszód megye egyik legérté-
kesebb szász templomát a Németország-
ba kivándorolt szász közösség a helyi 
ortodox egyházra bízta, de a görögkeleti 
vallás követői nem sokáig használták a 
gótikus stílusban épült ingatlant: új haj-
lékot építettek, és megfeledkeztek ígére-
tükről. A megye déli részén, Szászlekence 
közelében található Vermes (német nevén 
Wermesch) vártemploma egyike a térség 
értékes műemlék épületeinek. Gótikus 
stílusban épült a 16. században, de az 
építkezés során egy korábbi, 14. századi 
templom falait is belefoglalták. Ezeken kí-
vül és belül is nagy felületen falfestménye-
ket találtak, melyeket a 18. századi barokk 
stílusú átalakítás során sem mentek tönk-

re. A templom közelében lévő harangláb 
szintén műemlék, a 16. században épült, 
de az egykori papi lak és iskola is része az 
értékes együttesnek.

A többi is veszélyben van
A vermesi templom csak egyike az 
észak-erdélyi megye pusztuló szász temp-
lomainak. A Német Demokrata Fórum 
megyei elnöke, Cristian Roth-Gross tavaly 
nyílt levélben hívta fel a fi gyelmet a Besz-
terce-Naszód megyei szász épített örökség 
siralmas helyzetére. A megyei és országos 
hatóságokhoz intézett felhívásában rá-
mutatott: pár éven, de akár hónapokon 
belül összedőlhet az észak-erdélyi szászok 
épített örökségének egy része. A politikus 
szerint mintegy tíz egykori szász templom-
nál lenne szükség sürgős beavatkozásra, 
miután a helyi szász közösségek kihaltak, 
a Németországba, Ausztriába kivándorolt 
szászok pedig elöregedtek, kevésbé képe-
sek támogatni itthon hagyott értékeiket.

A német politikus szerint nemcsak az 
evangélikus egyház tulajdonában lévő 
egykori szász templomok állapota ka-
tasztrofális, hanem azon istenházáké is, 
melyeket a szász egyház hívek hiányá-
ban más – ortodox, református – egyhá-
zaknak engedett át, épp azzal a céllal, 
hogy gondját viseljék az épületeknek. 
Hangsúlyozta, az illetékeseknek sürgős 
beavatkozást kellene eszközölniük az in-
gatlanokon, biztonságossá kellene tenni 
ezeket, amíg sor kerülhetne a teljes felújí-
tásukra, restaurálásukra.

Az észak-erdélyi megyében tavaly már 
történt hasonló tragédia: a magyarlakta 
Tacs régi, használaton kívül álló refor-
mátus templomának a tornya dőlt össze. 
A 18. században épült templomból a ka-
zettás mennyezet volt a legértékesebb, 
ennek megmentését és a református 
gyülekezet által jelenleg használt temp-
lomba való átmenekítését a Teleki László 
Alapítvány vállalta magára.

A vermesi templomhajó jobboldali, civilek által készített védőtetőzete megmenekült a beomlástól
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 » KRÓNIKA 

Több tucat Szatmár megyei gazda vonult 
fel traktorokkal és mezőgazdasági gé-

pekkel Szatmárnémetiben, így tiltakozva 
a mezőgazdasági támogatások módja, a 
drágulás és az előírásoknak nem megfe-
lelő termékek bolti árusítása miatt. A gaz-
dák egy batizi szövetkezet udvarán gyűltek 
össze, majd konvojban vonultak Szatmár-

németi körgyűrűjére, hogy aztán az egyik 
nagy bevásárlóközpont parkolójábn so-
rakozzanak fel – számolt be az Agerpres. 
Daniel Drei főszervező, a marhatenyész-
tők helyi egyesületének elnöke elmondta: 
amiatt tüntetnek, mivel a kormány támo-
gatása nélkül a gazdálkodók fele kényte-
len lesz lehúzni a rolót. Mint mondta, nem 
hitte volna, hogy ilyen sok gazda összegyűl 
a tüntetésre, hiszen csupán fi gyelemfelkel-

tésnek szánták. Amennyiben a kormány 
nem teljesíti követkeléseiket, számos me-
gyében vonulnak majd utcára a gazdálko-
dók. „A kormány segítsége nélkül be kell 
zárjuk a farmok felét. 73 euró támogatást 
ígértek egy szarvasmarháért, de már hetek 
óta egy szó nem esik erről” – panaszkodott 
a hírügynökségnek Frei. Mint mondta, az 
eredeti tervek szerint múlt pénteken újabb 
találkozójuk lett volna a mezőgazdasági 

tárca képviselőivel Bukarestben, de erre 
nem került sor. Hangsúlyozta, a szarvas-
marha-tenyésztők a nagy aszály miatt szo-
rulnak rá az állami támogatásra, ugyanis 
enélkül nem tudnak takarmányt venni 
állataiknak, de még a kormánytámogatás 
sem lesz elegendő erre. Hangsúlyozta, a 
nagy szárazság miatt egekbe szökött a ta-
karmány ára, már a gyenge minőségű szé-
na bálája is 250 lejbe kerül.

Traktorokkal, mezőgazdasági gépekkel vonultak fel a szatmári gazdák


